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التاريخ الوظيفي
· أستاذ متفرغ للجراحة العامة 2011- الآن
· رئيس أقسام الجراحة العامة (2008-2011)
· رئيس مركز مناظير الجهاز الهضمى لمستشفيات جامعة أسيوط (2009-2010(
· رئيس وحدة الجراحة العامة  ) 2001- 2008)
· رئيس وحدة المناظير العلاجية بقسم الجراحة (1999-2006)
· أستاذ الجراحة العامة (منذ 1994)
· أستاذ مساعد (1989)
· مدرس بقسم الجراحة العامة (1984)
· مدرس مساعد للجراحة العامة (1979)
· طبيب مقيم بقسم الجراحة العامة منذ (1976)
· طبيب تدريب بمستشفى أسيوط الجامعة (1975-1976)
  

الشهادات العلمية :
· درجة أستاذ فى الجراحة العامة 1994 
· درجة أستاذ مساعد فى الجراحة العامة 1989
· شهادة زمالة بحثية من جامعة “ IOWA”بالولايات  المتحدة الأمريكية عام "1987"

· درجة (MD) الدكتوراه فى الجراحة العامة “1984”
· درجة الماجستير فى الجراحة العامة “1979”
· درجة البكالوريوس فى الطب و الجراحة “1974”
· شهادة الثانوية العامة “1968”

· مجالات البحث العلمى والتخصص الدقيق وخطة البحث حالياً ومستقبلاُ ودور هذه المجالات فى نطاق دراسة أمراض الكبد بما فيها تليف الكبد ومضاعفاته والتى تحتاج إلى حلول جراحية وذلك عبر الأبحاث والرسائل العلمية التى تمت مناقشتها ويتم مناقشتها خلال العام الحالي وكذلك المجالات المتعلقة بالكبد تشريحياً ووظيفياً والجهاز المرارى والبنكرياس وتشكل مجالات جراحة الجهاز الهضمى عامة جانباً هاماً من اهتمامات البحث العلمى فى مجالات أمراض المرئ والمعدة والأمعاء  من حيث دقة التشخيص واساليبه المستحدثة وتطبيقها على حالات البحث وكذلك أساليب العلاج الحديثة بما فيها الجراحات التقليدية وجراحة المناظير ومناظير الجهاز الهضمى العلمية وأساليب العلاج التداخلى فى حالات الجهاز الهضمى المختلفة وامراضه العضوية والوظيفية . 
كذلك يغطى الباحث فى عمله موضوع زراعة الكبد من الناحية النظرية والتجريبية والعملية حتى تمت حالات زراعة الكبد عن طريق أعضاء بقسم الجراحة فى عام 2015 فى مستشفى الكبد "الراجحى" بجامعة أسيوط لأول مرة .


المهام التدريسة :
· تدريس لطلبة المراحل النهائية بكلية الطب اعتبارا من عام 1979 كمدرس مساعد ثم كمدرس و أستاذ مساعد و أستاذ حتى الآن.
· تدريس طلبة الدراسات العليا للحصول على الماجستير و الدكتوراه و دبلومات فى الجراحة العامة و فروعها و بعض التخصصات التى يشتمل منهج الدراسات العليا فيها على منهج الجراحة العامة  مثل ماجستير أمراض النساء و التوليد و المسالك البولية و الأنف و الأذن و العظام و ماجستير و دكتوراه الاشعة التشخيصية و العلاجية و ماجستير و دكتوراه التمريض وجراحات القلب و الصدر و الأوعية الدموية والتجميل.
· القيام بمهام تدريسية و المشاركة فى امتحانات الحصول على درجتى الماجستير و الدكتوراه فى معهد الكبد القومى بشبين الكوم -المنوفية 1998-2001.
·  القيام بمهام تدريسية و المشاركة فى أعمال الامتحانات للطلبة فى مراحل البكالوريوس و الماجستير والدكتوراه بكلية طب سوهاج جامعة جنوب الوادى و جامعة المنيا.
· التدريس لدرجة الدراسات العليا فى الاكاديمية الطبية العسكرية لمنهج الجراحة العامة و جراحة الجهاز الهضمى و الكبد(1988-1990).
· القيام بأعمال تدريسية نظرية و عملية للأطباء المقيمين بقسم الجراحة بمستشفى جامعة iowa  بالولايات المتحدة الأمريكية أثناء التواجد فى مهمة علمية بالجامعة فى الفترة من أكتوبر 1986 و حتى أغسطس 1987 . 
· عضوية اللجان الثلاثية لتقييم الابحاث المقدمة لشغل وظيفة أستاذ الجراحة العامة لمختلف الجامعات المصرية فى الفترة من 2004-2009.
· تقييم رسائل علمية للحصول على درجة الدكتوراه والماجستير من جامعة كيوتو باليابان و جامعة بادوفا بايطاليا.















